

让劳动精神流动起来

3月20日，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，对加强新时代中小学生劳动教育进行了整体设计，要求全党全社会必须高度重视，切实加强大中小学劳动教育。

在新时代下，学校该如何对学生进行劳动教育呢？今天，我们走进合肥市贵阳路小学，看看该校班主任是怎么做的。

校长点评

“根植+”农场的创造性劳动教育

□合肥市贵阳路小学副校长 周爱华

3月20日，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，其中强调劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，应将劳动教育纳入人才培养全过程。而现实社会中很多学生认为从事体力劳动是不光彩的事情，在学校劳动教育中的“劳动”也窄化为值日、做家务等简单的体力劳动。学校是劳动教育的主战场，是劳动教育的主导，而如何全面贯彻落实党的教育方针，推进劳动教育发挥育人功能，是学校亟需思考的重要问题。

贵阳路小学自2016年办学以来，本着以生为本的办学理念，打造生态教育品牌，坚持“五育并举，全面育人”的原则，积极整合家校社三位一体的教育资源，以“小禹农场”为载体，结合中华民族传统农耕文化、学校特色课程及劳动实践等，将劳动教育融入学校的各项教育教学活动之中，充分发挥劳动的育人功能。

目前，学校屋顶农场的面积大约有1400平方米，划分为76小块，每个班级一块责任地。经过一年的试种，教师和学生们都喜欢上了农场，农场不仅仅是种植劳动的田园，还成了同学们学习知识的学园，更成为大家交流和分享的乐园。有的说发现了七星瓢虫；有的说原来西红柿小的时候又青又硬，像个玻璃球；有的说瓠子毛茸茸的好可爱；还有的说发现花生原来不是长在树上，而是生长在地下的啊……参加劳动后的同学们，不仅增长了知识，也增加了责任心，潜移默化中也变得懂得节约了，在实践中，同学们还学会了合作和创新。

学校的“根植+”农场劳动教育更加注重学生创造性劳动的培养，学生以农场种植为依托，开展多种项目研究学习，例如新农具的设计制作、农作物的包装设计、云售卖、农贸市场里的学问，以及探究无土栽培中植物生长的奥秘等，同学们还创作了好玩的蔬菜RAP歌谣。爱劳动、想学习、勤动脑的氛围逐渐形成。

陶行知说过，生活即教育，“根植+”农场的劳动教育不仅立足于校园农场，还走向校外，发挥家校社各方面力量，是有效开展劳动教育的重要支撑。“巢小农”们主动走出校园，走进社区进行调查研究，还进行现场体验式售卖活动，各班级志愿者与社区工作者一起将班级丰收的蔬菜送到敬老院和困难家庭等，都得到了家庭和社区的大力支持。

劳动教育是五育之一，也是人的终身教育的重要组成部分，而进行劳动教育的创造性研究是创新型社会发展的新需要，未来贵阳路小学将不断深入和完善学校创造性劳动教育的研究和探索。

劳动里的快乐芬芳

□德育主任 束然

春耕夏耘才能有秋收冬藏；劳动实践而后是硕果累累！辛勤劳动、诚实劳动、创新劳动是中华民族的传统美德，也是当今劳动创新的时代旋律。劳动可以树德、增智，可以强体、育美，是最有效、最有用、最实在的教育，真正的教学做合一。我校的劳动教育已经悄然生根……

哪里劳动最芬芳，“小禹农场”小农忙！谁是小农，当然是农场里的“巢小农”！瞧——清明时节雨纷纷，小农线上做美食；雨生百谷草已长，小农忙着来春耕；小禹农场小满忙，各种蔬菜满琳琅……

这就是来源于贵阳路小学的创新校本课程——“二十四节气里的诗意图劳动”，将美育、食育、全学科教育与中华传统农耕、诗词、美食文化进行有机联动、融合，让劳动有韵味、劳动有芬芳、劳动有文化！

我们都是勤劳的“贵小”人，贯彻党的教育方针，落实特殊疫情期间的教育政策，让劳动创造之花绚烂于滨湖湿地；我们也是可爱的“巢小农”，在追梦路上播下劳育种子，收获劳动

芬芳！

家务劳动不可丢

□五（3）班班主任 柯婷婷

抗疫期间，为了有效指导学生科学合理地安排假期生活，自主开展一些家务劳动。五（3）班根据不同学生特点，组成了八个劳动学习小组，布置一些整理、扫地、洗菜、洗衣服等力所能及的家务劳动作业，每两周组织一次线上劳动家务竞赛。家长们纷纷把学生的劳动日记、劳动照片以及劳动小视频等通过云平台班级群进行分享学习。大家在网上互相评比、鼓励、共同进步。

有的学生每天起床把自己的房间收拾得干干净净；有的学生会洗自己的衣服；有的学生给爸爸妈妈准备丰盛的早餐；有的学生甚至承包了家里面一天的家务。很多家长反映大家做家务的时候非常认真细致，家委会的一位妈妈跟老师交流中说道：“紧张的线上学习之余，做一点家务，正是一种积极的休息，不但可以通过改变活动形式来调节大脑机能，而且有利增强体质促进身体健康呢。”

以劳启智

□五（1）班班主任 凌天涵

中华民族五千年文明长河中，有这样一条古训：“耕读传家久，诗书继世长。”新时代背景下，习近平总书记多次在不同场合强调劳动教育的重要性，劳育重回课堂，迎来了发展的“春天”。

为了让本班学生在不同的劳动教育实践活动中实现锻炼自我、启迪智慧、多元发展，促进其个性发展，我根据学生自身特点和需求，分配班级职务，做到“人人有岗位，事事有担当”，并围绕全校劳育实践活动设计班级特色子项目。

本班共有45名学生，其中还包括一位有智力障碍的特殊学生，如何使得每一个人都能参与班级管理呢？在安排职务分配表时着实下了一番功夫——班长2名、纪律委员2名、劳动委员1名、各科课代表各1名、图书管理员2名、教室卫生监督员3名、个人卫生管理员2名、雨具收纳员1名、教具看护员1名、窗帘管理员1名、窗户管理员2名、前后门管理员2名、植物管理员2名、桌面物品监督员1名、路队检查员1名、风扇管理员1名、电脑管理员1名、电灯管理员1名、卫生角整理员1名、课下活动区域监管员1名、路队纪律委员2名、小饭桌管理员2名、教室公共物品看护员1名、红领巾检查员1名、课间文明监督员2名。

在教室文化布置的劳育实践活动中，我让领导力出众的学生进行统筹协调安排；创新思维能力突出的学生负责策划方案；绘画和文字功底强的学生负责设计美化；动手能力强的学生负责剪贴等手工制作；热心且应变能力强的学生负责后勤保障；信息技术应用拔萃的学生负责所需材料的收集整理等。

班级是学生参与劳育的丰硕土壤，舞台虽小，但能让每一位同学参与到劳动实践活动中来，激发他们对掌握劳动技能的兴趣，让学生在实践和体验中培养创新能力，启迪创新智慧，对未来的个性发展起到抛砖引玉甚至更大的作用。

以劳育美 以美育人

□一（5）班班主任 张 静

小学生处于教育的起始和初发展阶段，可塑性极强，在教学中我们应该开掘劳育因素，将劳育贯穿班级管理的始终，有意识地引导学生，欣赏自己劳动成果的美，在学会技能的同时提高他们的整体素质。“劳动创造了美”，美育目的的实现，不能离开审美的实践活动——即学生通过动手实践完成美的作品。

巧手创造美。劳技教育蕴含着美，劳技作品的创作过程也是寻求美的过程。每一期的主题劳动实操，鼓励学生自由发挥、大胆创造。创意果盘，装点生活；浪漫生活，花艺时光；书桌整理，衣柜收纳；学做菜、煲香汤……大家在劳动中，感知美、领悟美、欣赏美、创造美。

慧眼寻求美。学生的作品同时也体现了他们审美情趣和艺术表现力，是一种美的感受。例如，创意果盘的搭配，花艺的修剪……可以引导他们一边观赏一边思考——“我在颜色搭配上怎样选择？何种图案更能表达我的想法等等。”学生在寻求美的过程中，应该遵循审美规

律，不仅要学习技能，而且还要学习合理的搭配、安排、设计式样等技巧。

劳育是整个教育不可缺少的重要组成部分，它可以提高学生的动手能力，陶冶学生的情操，塑造学生美好的心灵，促进学生身心的健康发展。

劳以促学 劳以增信

□三（10）班班主任 赵思缓

上周三，我带了几个学生到楼上农场农作，一到农场大家边跑边喊着“长长高高的黄瓜”“微矮淡紫是茄子”……我问大家，“还记得我们之前学过的一篇文章《我要的是葫芦》吗？葫芦为什么都落了呢！”学生们七嘴八舌地议论着，“那个种葫芦的人太懒了”“他不知道要浇水、除草”……那我们种植的蔬菜如果想收获果实，该怎么办呢？“也要付出……”自从把班级种植基地交给学生们，大家就时不时地到办公室询问各种问题，有的学生还主动查阅资料，向家长请教，同学们还自己改造了除草农具，课堂学习更是积极有趣，大大地提高了学习的主动性。从劳动中学，依贴实际的劳动激发了更好得学。

义卖开始了，家长稀稀疏疏地围观而来，不一会儿，一个学生跑向我，“老师老师，我卖完啦！我的菜是最先卖完的。”那时的他满脸欣喜，豆粒大的汗珠从额头滑下来，小脸通红。那一刻，他像是一个凯旋的战士，战果累累，像是向人们宣告自己的战果，期待人们的肯定。接着他又转身跑到卖菜行列中，带着扩音器和孩子特有的小奶音吆喝着：“走过路过，千万不要错过啊！”“来来来，看看看，挥泪贱卖喽！”……路过的行人无不被他吸引、逗留、捧场，空空如也的菜篮子是对他叫卖声做的最好的回应。

其实每个学生都是需要被肯定的，每个学生都会绽放光彩，如果你还未发现他的长处，请给他一个机会，尝试把他带到劳动中吧，或许在劳动中收获的兴趣和自信能带他发现一片新天地。

以劳强体

□三（1）班班主任 聂庆霞

劳动是每个公民的光荣职责，热爱劳动是一种高尚的道德品质，是小学阶段教育的重要任务之一。那班级该如何进行劳动教育呢？

时下，随着物质生活水平的提高，大多数小学生都过着养尊处优的生活，“四体不勤、五谷不分”，几乎成为了现在许多小学生的真实写照。如小学生闹出“西瓜树”之类的笑话，就是缩影。而今，学校的“小禹农场”给大家提供了一个很好的劳动平台，农场采取班级承包制，给每个班级分一块土地，由大家自己种植打理，同学们都很兴奋。目前三（1）班的菜地种植的是黄瓜，大家定期去浇水、除草和整理瓜藤，每天都会有惊喜，“哇，这里又长出一根咯”“这里也有”……黄瓜成熟一批后，他们用剪刀小心翼翼地剪下来放进篮子里。放学后在校门口进行义卖……不仅锻炼了动手能力、掌握了劳动技能，还增强了吃苦耐劳的体力和精神。“小禹农场”让学生自己真正成为“承包户”，体验到了当土地人的快乐和当农民的辛苦。让他们能够在校园里接近真实的生活、接近自然，使其身心得到放松、陶冶。

劳动不仅让学生身体更健康，也让学生养成了合作精神和主体意识，促进了他们人格的和谐发展。

以劳树德

□二（2）班班主任 朱其会

习主席曾说：“劳动最光荣，劳动最崇高，劳动最伟大，劳动最美丽。”在《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》中，要求在学校设立劳动教育必修课程，由此可见劳动教育的重要地位。劳动教育在锤炼品质、健全人格、促进成长方面发挥着不可替代的作用，它不只是简单的学分，更是一门人生的必修课。

对于作为二年级班主任的我来说，劳动课程的教育可以渗透在每日的班级管理中。班级卫生管理可以折射出一个班级的班风和素养。对此，我要求学生重视班级卫生情况，管好自己的“一亩三分地”，树立“劳动最光荣”的意识，潜移默化地培养学生严于律己、尊重他人劳

11.txt

动成果的品质。我校特色的校园农场也为劳动课程的开展提供了实践基地。烈日炎炎下除草松土，清风徐徐中浇水施肥，同学们忙得不亦乐乎，体验了一把劳动的快乐。“一粥一饭当思来之不易”，这个活动也让大家体会到农民伯伯劳作的辛苦，明白只有汗水挥洒的“咸”才能映衬出美好生活的“甜”。有付出才会懂珍惜，在劳动中克服困难、积累成就感，能够帮助他们形成独立自主、坚毅自信的良好品德。

本版稿件由吴琼、吴晓霞整理